
День криминалистики: омскую студентку искали и следователи, и волонтеры, но нашли рыбаки (РИА "Ом1")



Мать надеялась до последнего. Тело ее дочери обнаружили лишь через пять месяцев в Иртыше.

Сегодня, 19 октября, отмечают День криминалистики. В этот день в 1954 году по указу генерального прокурора СССР года в штат органов прокуратуры были введены должности прокуроров-криминалистов. Это потребовалось потому, что в 1953 году прошла широкомасштабная амнистия, на свободу вышли воры в законе и убийцы. Институт прокуроров-криминалистов формировался, прежде всего, из элиты следствия — опытных следователей, имеющих большой стаж следственной работы.

Журналист портала портал Om1.ru и Артем Соловьев, капитан юстиции, следователь криминалист следственного отдела по Октябрьскому административному округу Омска СУ

СК РФ по Омской области, вспомнили одну из историй, которая потрясла всю Омскую область в 2016 году. Именно Артему Соловьеву досталась страшная ноша — вести поиски молодой прекрасной девушки из Крутой Горки Марины Нефедовой*. Ей было 22 года, и она должна была радоваться жизни, так как являлась жизнелюбивой, по крайней мере так казалось со стороны. Девушка была очень неплохим фотографом, и на следующий день после исчезновения у нее была назначена фотосессия. А буквально 28 октября у Марины прошла вторая выставка фоторабот. Om1.ru вспоминает такие истории не потому, что хочет позлорадствовать или поиздеваться над горем близких. Наша цель — показать, что люди мало знают своих родных и такое может случиться с любым.

Марина пропала 17 ноября 2016 года. Последний раз девушку видели, направляющейся к Иртышу. Ноябрь стоял очень морозный, температура ночами достигала -30 градусов, но на реке оставалась полынья.

Накануне, 16 ноября, девушка провела вечер на юбилее местного ДК, а после продолжила пить вино вместе с руководителем танцевального кружка, женатым мужчиной по имени Виктор*. По данным следствия, когда к 09:00 утра Марина вернулась домой, мама уже ушла на работу, а отчим как раз уже собирался уходить. Известно, что с ним у студентки были хорошие отношения и у них никогда не было конфликтов.

Позже, около 14:00 часов, Виктор позвонил Марине, узнать, как она добралась до дома. Во время разговора девушка сообщила, что о совместной ночи она рассказала своему парню Николаю*.

Виктор успокоил девушку, ведь между ними ничего не было и ее молодой человек все поймет. История расстроила Марину, она чувствовала вину перед своим парнем.

Позже Николай рассказал следователям, что получил в соцсети от Марины сообщение о проведенной ночи. По его словам, им не удалось договорить по этому случаю, так как девушка, несмотря на мороз, решила прогуляться. Позже молодая пара переписывалась и даже договорилась поговорить, после того как Марина сходит в магазин. Никаких предпосылок к ее пропаже Николай не почувствовал.

Сопоставив все пояснения, переговорив с родными Марины, рассмотрев ее психо-эмоциональный портрет, поняв, что ситуация неоднозначная, следователь доложил руководителю, показал объективные материалы, и совместно с ним принял решение. Через несколько дней возбудили уголовное дело по ст. 105 (Убийство). И группа уже работала не в рамках материала проверки, а в рамках возбужденного уголовного дела. Артем Соловьев:

— После всего приходилось в Крутой Горке жить, поскольку время упускать было нельзя. Была надежда, что Марина жива, что, возможно, с ней что-то случилось. Чтобы не упустить каких-то деталей. Возможно, удастся найти след преступника.

Кроме того, была еще вещь, которая указывала на то, что с девушкой что-то случилось. Головной убор, обнаруженный знакомыми и родственниками студентки на берегу Иртыша. На замерзшем льду, недалеко от проруби, была найдена шапка, похожая на Маринину, черного цвета. Позже криминалисты установили, что она принадлежит именно ей, так как внутри были найдены ее волосы. Была также и еще одна причина думать о непоправимом — к проруби вели следы. Но они вели только в одну сторону.

Отчим, художественный руководитель, парень Марины Николай находились под пристальным вниманием полиции и следователя. Их долго и много допрашивали. Было принято решение проверить их на полиграфе. Результат удивил всех: ни один из мужчин не был причастен к исчезновению студентки. Следователь-криминалист Артем Соловьев с командой из оперов уголовного розыска и экспертов не остановились на версии убийства. В ходе расследования рассматривались версии несчастного случая и похищения. Вероятность суицида также не исключали, несмотря на то что мама Марины заверяла: дочь панически боялась воды. Артем Соловьев:

— Также проводилась психологическая экспертиза, имелась ли у пропавшей склонность к суициду. На ее компьютере была найдена необычная информация. Она искала крысиный яд и выясняла, как он влияет на организм.

Команда следователей, оперов, экспертов не переставала работать. Как установили специалисты, последний звонок был сделан Мариной недалеко от полыни. За минуту до пропажи она позвонила двоюродной сестре. Ее слова казались очень странными: «Не надо никому писать, не надо никуда звонить. Тревогу не поднимай. Все будет хорошо». Больше Марину не видели и не слышали.

Прошло несколько дней. Марины нигде не было. Друзья и знакомые обошли все поселение, но были еще места, где стоило поискать.

Артем Соловьев:

— Естественно, [работа](#) не прекращалась, велась [работа](#) по людям, по друзьям, по знакомым, по родственникам. Проводились следственные действия.

К выходным по договоренности с Уголовным розыском на поиски Марины из города собрались волонтеры ПСО «ДоброСпас-Омск» и неравнодушные омичи. Договорились, что жители Крутой Горки также подъедут и помогут поискать пропавшую.

Почти весь день около сотни человек, включая сотрудников местной и городской полиции, сотрудников УГРО, следователей искали любые следы Марины не только в поселке, но и вокруг: в дачном массиве, на берегу Иртыша, на крышах, в подвалах, везде, где только может оказаться девушка или ее тело. Люди заглядывали в ямы с мусором, ходили по пояс в снегу,

обследовали заброшенные дачи.

Артем Соловьев:

— Поиски дали определенный результат. Это как от противного: если не можешь подтвердить определенную версию, то хотя бы опровергни ее.

В Крутой Горке там, где искали Марину, ее не было. И оставалась надежда на то, что она жива. Экстрасенсы, которых в Омской области оказалось сотни, внушали матери девушки, что Марина жива. И материнское сердце цеплялось за эту информацию. Надеялась и ждала. Ждала каждый день: поворота ключа в двери или хотя бы звонка по телефону.

Прошли страшные пять месяцев тишины и безызвестности.

Как рассказал Om1.ru Артем Соловьев, он очень близко принял это расследование и надеялся до последнего. Он помнил каждую деталь дела, каждое слово допрошенных и, конечно же, во что была одета студентка в день исчезновения.

Вечером 25 марта 2017 года, когда следователь ехал по делу, раздался звонок. Оперативники уголовного розыска неожиданно спросили, во что быта одела Марина Нефедова в день пропажи. И тогда у Артема екнуло сердце. Рыбаки близ деревни Бещаул в 170 километрах от Крутой Горки выловили из воды тело девушки. В карманах ее куртки были ключи с брелком, как у Марины, и телефон.

Молодому следователю предстояло нелегкое дело сообщить о страшной находке матери Марины. Услышав, что тело ее дочери найдено, женщина готова была бросить все и поехать к месту, чтобы доказать всем, что это не Марина. Артему Соловьеву пришлось долго отговаривать убитую горем мать ехать куда-либо. До места, где нашли тело, нельзя было добраться без спецтехники. Следователь пригласил женщину прийти на следующий день в морг на опознание.

Нельзя передать словами, что почувствовала мама Марины, которая узнала свою дочь. Дикая боль, сердце, которое разрывается на куски, неописуемое горе, слезы беспомощности ведь дети не должны умирать раньше своих родителей.

Артем Соловьев:

— Когда эмоции утихли, я спросил, взяла ли она паспорт Марины с собой, ведь тело выдают только по документу. И тогда она вдруг сообщила, что у Марины сегодня день рождения.

Марину хоронили 27 марта 2017 года. На кладбище пришли почти все жители Крутой горки. Марина навсегда останется в сердцах своих друзей, коллег, родных и близких.

Но на этом следствие не остановилось. Точную причину смерти студентки следователи так и не назвали. Тело слишком долго находилось в воде и подверглось гнилостным изменениям. Хотя основной версией по-прежнему оставалось утопление.

Лариса Болдинова, Следственный комитет России по Омской области:

— Точную причину смерти экспертиза сразу не установила. Тело находилось в воде больше пяти месяцев, поэтому с ходу определить, было ли это утопление, не представляется возможным. Более точные данные могла дать гистологическая экспертиза, но для получения ее результатов требовалось три недели. Но тогда уже с уверенностью можно лишь сказать, что никаких явственных следов насильственной смерти на теле Марины не было.

Следователь криминалист сообщил Om1.ru, данные гистологического анализа ничего не показали.

Так закончилась эта история. Поиски, надежда, горе. Любите своих родных и близких, иногда они скрывают свою боль за веселой улыбкой.

***Все имена участников изменены**

Справка: Артем закончил в 2012 году Университет Достоевского, и в отличие от родителей, которые являются гражданскими юристами, выбрал профессию следователя-криминалиста. За это время он успел поработать в Таврическом следственном отделе в Советском округе.

19 Октября 2018

Адрес страницы: <https://omsk.sledcom.ru/folder/879089/item/1265429>